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Анотація 
Розглянуто сутність поняття “конкурентоспроможність” як економічної категорії, проаналізовано 

різні підходи до визначення даного поняття та проведений аналіз конкурентоспроможності 

підприємства 
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Abstract 
The article the clarified the essence of the concept of “competitiveness” as an economic category, the   

effectivennes different approaches to the definition of this concept and conducts evaluating enterprise’s 

competitiveness. 
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Вступ 
Поняття конкуренції є невід’ємним атрибутом ринкового механізму. Конкуренція існує на всіх 

рівнях та ланках економічної системи, а саме на мікрорівні та макрорівні і призводить до 

оптимального розподілу праці та капіталу. 
Конкуренція, як і конкурентоспроможність – ринкова категорія. Саме конкуренція є тією 

“невидимою рукою” ринку, яка координує діяльність його учасників. “Кожен індивідум для 

необхідності працює для того, щоб віддати суспільству такий щорічний дохід, на який він здатний. В 

цілому, він і не намагається реалізувати свій суспільний інтерес і не знає, наскільки він його 

реалізує... Він прагне тільки до своєї власної вигоди, і в цьому, як і в багатьох інших випадках, ним 

керує невидима рука, що забезпечує врешті-решт результат, про який він і не думав” [1]. 
Першим хто довів, що конкуренція, вирівнюючи норму прибутку, приводить до оптимального 

розподілу праці та капіталу був А. Сміт. В "Принципах політичної економії та оподаткування" Д. 

Рікардо побудував практично довершену теоретичну модель досконалої конкуренції. Для того, щоб її 

описати, автор зосередив свою увагу на тому, як буде функціонувати дана система в довгостроковій 

перспективі.   Модель досконалої конкуренції була суттєво доповнена Карлом Марксом в "Капіталі" з 

позиції дії закону вартості. Розвиваючи основні теоретичні положення попередників, А. Маршалл 

послідовно та повно обґрунтував механізм автоматичного встановлення рівноваги на ринку за 

допомогою досконалої конкуренції та дії законів граничної корисності та граничної продуктивності 

[2]. Зокрема вивченням проблем конкурентноспроможності підприємств та конкуренцією займались 

також російські та вітчизняні вчені - І.О. Піддубний, А.Ю. Юданова, П.С. Зав'ялова, О.Драган, Г. 

Загорій, В. Осецький, Г.Л. Азоєва та інші. 
 Метою даного дослідження є узагальнення підходів до визначення поняття  

«конкурентноспроможність» як економічної категорії. 
 

Виклад основних результатів дослідження 
 

Конкуренція генерує дійові стимули для того, щоб господарюючий суб'єкт не зупинявся на 

досягнутому; відкриває реальні можливості для вільного вибору господарського маневру для всіх 

учасників економічних відносин; культивує саме ринковий компонент практичних навичок та знань 

[3]. Завоювання ринку, боротьба за споживача, для того щоб перемогти у конкурента і одержати 

сталий прибуток є основним завданням конкуренції. Але як відомо в Україні це поняття почали 

застосовувати після розпаду Радянського Союзу, адже на той час головним власником усього була 

держава і виникнення конкуренції між державними підприємствами (монополістами) було 

неможливим.  
В літературі існують різні підходи до визначення поняття «конкурентноспроможність»: 



Конкурентоспроможність (тобто здатність (спроможність) підприємства вести суперництво у 

базовій галузі, на міжгалузевому та світових ринках) – це комплексна категорія, її переваги остаточно 

реалізуються через торгівлю, але базис конкурентних переваг створюється на всіх ланках суспільного 

виробництва, у тому числі значною мірою за рахунок структурної перебудови та дійової економічної 

політики [5]. 
Конкурентоспроможність – «це можливість підприємства робити конкурентоспроможну 

продукцію, перевагу підприємства щодо інших підприємств даної галузі в країні і за її межами»,– 

стверджував Р. Фатхутдинов [7]. 
Конкурентоспроможність підприємства – це відносна характеристика, що відображає ступінь 

відмінності розвитку даного підприємства від конкурентів за ступенем задоволення своїми товарами 

потреб людей, а також можливості й динаміку пристосування підприємства до умов ринкової 

конкуренції [8]. 
Незважаючи на багатоаспектність визначення його суті, дослідники відзначають порівняльний і 

часовий (динамічний) характер цього показника: 
- порівняльний характер означає, що конкурентоспроможність не є явищем, притаманним 

конкретному об'єкту; вона не випливає з його внутрішньої природи, а проявляється тільки за умов 

порівняння даного об'єкта з іншими; її можна оцінити порівнянням найбільш суттєвих показників 

діяльності підприємств; результатом цього порівняння є визначення рівня конкурентоспроможності; 
- часовий характер (динамічність) означає, що досягнутий в окремий проміжок часу рівень 

конкурентоспроможності підприємства не може розглядатися як довгострокова характеристика його 

ринкової позиції незалежно від ефективності діяльності; протидія інших суб'єктів господарювання, 

рішучість та активність їх конкурентних стратегій можуть привести до втрати досягнутої позиції та 

зниження рівня конкурентоспроможності [4, 9-10]. 
Поняття «конкурентоспроможності» застосовується до різних об’єктів із урахуванням їх 

особливостей. Під конкурентоспроможністю галузі розуміють ефективність роботи окремих галузей 

національного господарства, що оцінюється, окрім традиційних критеріїв, за показниками, що 

характеризують і описують міру живучості та динамічності галузі при різних варіантах розвитку 

економіки даної країни і всього світу в цілому.  Конкурентоспроможність товару відображає його 

здатність більш повно відповідати запитам покупців порівняно з аналогічними товарами, 

представленими на ринку. Вона визначається конкурентними перевагами: якістю товару, його 

технічним рівнем, споживчими властивостями, цінами, встановлюваними продавцями товарів; 

перевагами в гарантійному і післягарантійному сервісі, рекламі, іміджі виробника, а також ситуація 

на ринку, коливання попиту [4]. 
Забезпечення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на сучасному етапі економічного 

розвитку є надзвичайно важливим, вкрай необхідним і безумовно, нагальним завданням України. 

Щоб стати конкурентоспроможними, вітчизняним підприємствам потрібні не тільки фінансові 

ресурси, але й передусім, політична воля. Насамперед, їм потрібно звільнитися від віджилих себе 

форм ведення господарської діяльності та змінити існуючу інституційну організацію виробництва. 

Прагнення до здобуття конкурентоспроможності демонструють не встановленням політичних зв'язків 

із владою та вибудовуванням на ринку перешкод для появи нових конкурентів, а, насамперед, 

використанням справді ринкових методів здобуття конкурентних переваг – активізацією інноваційної 

активності, оптимізацією системи управління та організації виробництва, тощо. У свою чергу, 

держава також має змінити систему стимулів і мотивацій, усунути перешкоди на шляху до розвитку 

конкурентного середовища, змінити правила, які обмежують і спрямовують економічну поведінку 

тощо [6]. 
 

Висновки 
 

Отже, узагальнення підходів до визначення сутності поняття «конкурентноспроможність» 

показало, що конкуренція змушує товаровиробників підвищувати якість товару та привертати увагу 

нових покупців, а отже й збільшувати власні прибутки.  В умовах конкуренції завжди проявляється 

конкурентоспроможність, причому на різних рівнях, які необхідно враховувати при управління нею. 

Конкурентоспроможність підприємства – це складне багатоаспектне поняття, яке означає 

суперництво, боротьбу за досягнення найкращих результатів, отримання конкурентних переваг 

шляхом ефективного використання всіх наявних ресурсів, виготовлення та реалізації 

конкурентоспроможної продукції та отримання прибутку від ведення ефективної господарської 

діяльності. 
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